

В.Н. ЛИВШИЦУ – 80 ЛЕТ

8 февраля 2011 г. доктору экономических наук, профессору, лауреату премии РАН по экономике имени академика В.С. Немчинова, лауреату премии конкурса 2008 г. Международного научного фонда экономических исследований академика Н.П. Федоренко, заслуженному деятелю науки РФ Вениамину Наумовичу Лившицу исполнилось 80 лет. Несмотря на почтенный возраст, юбиляр по-прежнему молод душой, энергичен, инициативен, все так же научно продуктивен, максимально доброжелателен по отношению к коллегам и ученикам и с гордостью носит присвоенное ему почетное звание “Рыцарь науки и искусств”.

Впечатляет даже краткий перечень выполняемых им сегодня обязанностей на поприще науки и образования: Вениамин Наумович руководит коллективами лабораторий в ИСА РАН и ЦЭМИ РАН, заведует кафедрой в МФТИ ГУ, преподает в Международном университете в Москве, АНХ, ГУ ВШЭ, Международном университете природы, общества и человека в Дубне, является членом российских и международных научных ассоциаций и советов, участвует в редколлегиях ведущих экономических журналов.

Начиналась научная биография В.Н. Лившица в аспирантуре Института комплексных транспортных проблем при Госплане СССР, в которую он поступил в 1956 г., проработав несколько лет машинистом электровоза, а потом и начальником транспортной службы в Коркинском угольном разрезе на Урале после окончания с отличием Московского энергетического института. Защитив кандидатскую диссертацию по техническим наукам, он поступает на механико-математический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова, который заканчивает с отличием в 1965 г. В этом университете в 1971 г. он защитил докторскую диссертацию по моделям и методам оптимизации отраслевого перспективного планирования и проектирования. При этом проблематика оценки эффективности инвестиций всегда была и остается центром его разносторонних научных интересов.

Сегодня В.Н. Лившиц – признанный лидер научного направления – оценки эффективности реальных инвестиционных и инновационных проектов, выдающийся ученый в области математического моделирования социально-экономических процессов, методов оптимизации решений динамических задач в экономике, обоснования рациональных стратегий развития производственной инфраструктуры, реформирования естественных монополий, экономики транспорта. В России и за рубежом он опубликовал 382 научные работы, в том числе 15 монографий. Одна из важнейших его монографий (написанная в соавторстве с П.Л. Виленским и С.А. Смоляком) – “Оценка эффективности инвестиционных проектов. Теория и практика” – впервые опубликована в 2001 г. Книга выдержала за последнее десятилетие четыре переиздания. Результаты исследований процессов, связанных с рыночными реформами в России, представлены (в соавторстве с С.В. Лившиц) в таких монографиях, как “Макроэкономические теории, реальные инвестиции и государственная российская экономическая политика” (2008) и “Системный анализ нестационарной экономики России (1992–2009): рыночные реформы, кризис, инвестиционная политика” (2010).

Незаурядные способности позволяют В.Н. Лившицу на протяжении всего жизненного пути не только проводить серьезные исследования по экономико-математическому моделированию, выпускать многочисленные статьи и монографии, но и оставаться в гуще научных обсуждений, ярко выступая в России и за рубежом по многим злободневным и дискуссионным проблемам транспорта, естественных монополий, экономики в целом, активно отстаивая свои позиции, в том числе на ежегодных школах-семинарах им. академика С. Шаталина. Интенсивная преподавательская деятельность, чтение огромного числа всегда очень интересных научных и образовательных лекций проявляют недюжинный талант истинного Просветителя и Педагога. Под его научным руководством подготовлены и успешно защищены 6 докторских и 51 кандидатская диссертации.

Редколлегия и редакция журнала сердечно поздравляют Вениамина Наумовича с замечательным юбилеем и желают доброго здоровья, счастья, благополучия и дальнейших творческих успехов!